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61. – 71. sorularda, cümlede boş bırakılan 
yerlere uygun düşen sözcük ya da ifadeyi 
bulunuz. 

61. Der Betrag war so hoch, dass sie in ---- zog, einen 
Kredit aufzunehmen. 

A) Lagerhalle  B) Vereinigung 

C) Aufgabenbereich D) Erwägung 

 E) Sicherheit 

 

 

 

 

 

 

62. Die Abschlussfeier wird ---- schon nächsten 
Samstag veranstaltet werden. 

A) kränklich  B) lästig 

C) täglich  D) neulich 

 E) voraussichtlich 

 

 

 

 

 

 

63. Da er sich für klassische Musik ----, nahm er an 
vielen diesbezüglichen Veranstaltungen teil. 

A) heiratete  B) interessierte 

C) verunglückte  D) teilnahm 

 E) verletzte 

 

 

 

 

64. Sie überlegte lange, bevor sie ---- fand, die von 
allen Betroffenen anerkannt wurde. 

A) den Schaden B) das Hindernis 

C) eine Lösung  D) ein Picknick 

 E) einen Zeugen 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

65. Die gesellschaftliche Entwicklung ---- nach 
Ansicht der älteren Generation einen enormen 
Werteverlust mit sich zu bringen. 

A) würde  B) braucht C) könnte 

 D) lässt  E) scheint 

 

 

 

 

 

 

 

66. Er lebt in einer Wohnung, ---- Renovierung er sehr 
viel Zeit und Geld aufgewendet hatte. 

A) wofür  B) mit der C) inzwischen 

 D) für deren E) von dessen 
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67. Sie ist ---- seit langem nicht mehr in ihrer Heimat-
stadt gewesen. 

A) schon  B) noch  C) nach 

 D) ehe  E) zumal 

 

 

 

68. Er hat niemandem verraten, ---- er sich entschlos-
sen hat, seine Münzensammlung zu verkaufen. 

A) wenn  B) indem C) zwar 

 D) so dass E) weshalb 

 

 

 

69. Er half seinen Kollegen, ---- er schon seit Jahren 
zusammen arbeitete, bei der Abfassung des 
Berichts. 

A) deren  B) mit denen C) für den 

 D) vor dessen E) zu dem 

 

 

 

 

70. Erst später stellte es sich heraus, dass das ---- 
entwickelte System auch für den privaten Bereich 
geeignet war. 

A) von ihm B) dessen C) an ihn 

 D) trotz dem E) vorüber 

 

 

 

 

71. Radioaktiver Niederschlag entsteht entweder 
durch eine Kernwaffenexplosion oder ---- 
schwerwiegenden Kernreaktorunfall. 

A) durchaus B) damit eine C) dafür eines 

 D) dadurch E) durch einen 

 

72. – 76. sorularda, aşağıdaki parçada numa-
ralanmış yerlere uygun düşen sözcük ya da 
ifadeyi bulunuz. 

Mit Schockfotos auf Zigarettenpackungen wird 
Großbritannien als erstes Land in Europa Menschen 
(72)---- den Gefahren des Rauchens (73)----. 
Insgesamt 15 (74)---- Bilder von wuchernden Tumo-
ren, verfaulten Zähnen, einer Leiche, schwarzen 
Lungen oder einem offenen Brustkorb im Operations-
saal werden mit einem Schriftzug auf die Rückseiten 
der Zigarettenschachteln angebracht. Die (75)---- 
werden die schriftlichen Warnhinweise ersetzen, 
(76)---- im Jahre 2003 eingeführt worden waren. 

 

72.  

A) in  B) über  C) vor 

 D) an  E) für 

 

 

73.  

A) warnen  B) bezeichnen C) zeigen 

 D) definieren E) haben 

 

 

74.  

A) umgebaute  B) abgetropfte 

C) unleserliche  D) abschreckende 

 E) verlassene 

 

 

75.  

A) Raucher B) Bilder  C) Filme 

 D) Zigaretten E) Preiserhöhungen 

 

 

76.  

A) bis  B) welche C) seit 

 D) wann  E) als 
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77. – 84. sorularda, verilen cümleyi uygun 
şekilde tamamlayan ifadeyi bulunuz. 

77. ----, mir einen Einblick in die Pläne zu gewähren. 

A) Ich werde den Projektleiter darum bitten 

B) Im Laufe der Verhandlungen habe ich mehr 
erfahren 

C) Mein Arbeitsvertrag kann nicht angefochten 
werden 

D) Ich arbeite nun schon so lange für diese Firma 

E) Man hat mir einen Assistenten zur Verfügung 
gestellt 

 

 

 

 

78. ----, um seine Schulden bezahlen zu können. 

A) Man musste ihn wiederholt daran erinnern 

B) Die Angestellte erkundigte sich nach unseren 
Bewerbungsunterlagen 

C) Die Einrichtung seiner Wohnung war viel zu 
wertvoll 

D) Er war unter seinen Kollegen nicht so beliebt 

E) Er musste eine Hypothek auf sein Grundstück 
aufnehmen 

 

 

 

 

79. ----, wie viel Geld sie von ihrem Verwandten 
geerbt hatte. 

A) Ein Testament muss unterschrieben sein 

B) Sie fühlte sich nach der Konsultation so erleich-
tert 

C) Der Betrag war gering 

D) Außer dem Anwalt wusste niemand 

E) Die Beerdigung fand erst statt 

 

 

80. ----, weil sich ein schwerer Unfall ereignet hatte, 
durch den die Straße versperrt wurde. 

A) Der Verkehr auf der Autobahn staute sich 

B) Mit der Einführung von Geschwindigkeitsgrenzen 
beabsichtigt man 

C) Meistens handelt es sich um menschliches Fehl-
verhalten 

D) Risse im Asphalt sind darauf zurückzuführen 

E) In den Abendstunden ist es etwas kühler 

 

 

 

 

 

 

81. Er war davon überrascht, ----, das zu Beginn nicht 
sehr viel versprechend zu sein schien. 

A) aber auch nur unter der Voraussetzung 

B) welcher ihn davon in Kenntnis setzte 

C) wie gut sich das Geschäft entwickelte 

D) dass sie viel schneller fertig geworden ist 

E) da die gestellte Aufgabe leicht zu lösen war 

 

 

 

 

 

82. Sie war sehr enttäuscht, ----, dass die Versiche-
rung den Schaden nicht bezahlen wird. 

A) welche ihr dabei helfen werden 

B) weil sie bereit war 

C) die dafür verantwortlich gewesen sind 

D) wie groß der Schaden ist 

E) als man ihr mitteilte 
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83. Es war reiner Zufall, dass sie von der Feier erfuhr, 
----. 

A) wie viel Platz man für ihre Ausstellungsstücke 
zur Verfügung stellen wird 

B) die ihre Arbeitskollegen heimlich für sie vorberei-
teten 

C) der schon am frühen Nachmittag stattgefunden 
hat 

D) wenn sie die Gelegenheit zu einer ausgedehnten 
Erholungsreise gehabt hätte 

E) an dem man sich bei ihr treffen wollte 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

84. Er wird sich bestimmt um diese Stelle bewerben, 
----. 

A) wann die Frist ablaufen wird 

B) dass er nicht über die vorausgesetzten Eigen-
schaften verfügt 

C) was für ein Ziel er eigentlich hat 

D) da er mit seinem jetzigen Arbeitsplatz nicht 
zufrieden ist 

E) wer für die Auswahl der Kandidaten verant-
wortlich sein wird 

 

 

 

 

 

 

 

85. – 87. sorularda verilen Almanca cümleye 
anlamca en yakın Türkçe cümleyi bulunuz. 

85. Um das gegenüberliegende Ufer des Flusses 
erreichen zu können, mussten die Menschen eine 
Brücke bauen.  

A) Köprü inşaatı bitmeden insanlar nehrin diğer 
tarafına geçemeyecek. 

B) İnşaa edilen köprü insanların nehrin diğer tara-
fına emin bir şekilde geçebilmesini sağladı. 

C) Nehrin iki yakasını birbirine bağlayan köprüyü 
inşaa eden insanlar burada yaşıyor. 

D) Köprü inşaa edilmeden önce insanlar nehrin 
diğer tarafına geçemiyordu. 

E) Nehrin karşı tarafına ulaşabilmek için insanlar bir 
köprü inşaa etmek zorunda kaldı. 

 

 

 

 

 

 

 

86. Wenn er die Hilfe seines jungen Arbeitskollegen 
angenommen hätte, hätte er diese Fehler nicht 
gemacht. 

A) Genç iş arkadaşının yardımını kabul etseydi, bu 
hataları yapmazdı. 

B) Genç iş arkadaşı sık sık hata yaptığından, onun 
yardımını istemedi. 

C) Genç iş arkadaşına yardım ederek onun hata 
yapmasını önledi. 

D) Ondan yardım isteyen genç iş arkadaşını geri 
çevirmek hata olurdu. 

E) Yaptığı hataları düzeltebilmek için genç iş arka-
daşından yardım istedi. 
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87. Der Soziologe hat darauf hingewiesen, dass es 
eine Verbindung zwischen der sozialen Umge-
bung und den Erwartungen eines Menschen gibt. 

A) Sosyologlara göre kişilerin beklentileri bulunduk-
ları sosyal ortama bağlıdır. 

B) Sosyolog, kişinin sosyal ortamıyla beklentileri 
arasında bir bağlantı olduğuna işaret etti. 

C) Sosyoloji alanında yapılan araştırmalar kişilerin, 
sosyal ortamın şekillendirdiği beklentilere sahip 
olduklarını göstermektedir. 

D) Sosyologlar, aynı sosyal ortamda bulunan kişi-
lerin beklentilerinin de benzer olduğu görüşünü 
destekliyor. 

E) Sosyoloğun görüşüne göre sosyal ortam kişilerin 
beklentilerini etkilemektedir. 

 

 

 

 

 

88. – 90. sorularda verilen Türkçe cümleye 
anlamca en yakın Almanca cümleyi bulunuz. 

88. Şiddetli yağmurlardan sonra meydana gelen 
toprak kayması yüzünden yol uzun süre trafiğe 
kapatıldı. 

A) Wegen des Erdrutsches, der nach den starken 
Regenfällen zustande kam, wurde die Straße 
lange Zeit für den Verkehr gesperrt. 

B) Der Verkehr musste umgeleitet werden, weil die 
Straße durch einen Erdrutsch, welcher durch die 
starken Regenfälle verursacht wurde, gesperrt 
war. 

C) Die Straße konnte nach dem Erdrutsch nicht 
benutzt werden, weil sie wegen des starken 
Regens nicht geräumt werden konnte. 

D) Dass die Straße nicht benutzt werden kann, ist 
auf den durch die starken Regenfälle verursach-
ten Erdrutsch zurückzuführen. 

E) Nach den starken Regenfällen kam ein Erd-
rutsch zustande, weswegen man die Straße 
nicht benutzen konnte. 

 

 

 

 

89. Borçlarını ödeyebilmek için arabasını satmak 
zorunda kaldığını kimseye söylemedi. 

A) Er wird seinen Wagen verkaufen, weil er seine 
Schulden, von denen niemand etwas weiß, 
endlich bezahlen will. 

B) Niemand wusste, dass er seinen Wagen ver-
kaufte, weil er große Schulden hatte. 

C) Niemand sollte je wie er in die Lage kommen, 
seinen Wagen verkaufen zu müssen, um seine 
Schulden zu bezahlen. 

D) Niemand war sich bewusst, dass er seine Schul-
den nur mit dem Geld, das er beim Verkauf des 
Wagens bekommen hat, bezahlen konnte. 

E) Er hat niemandem gesagt, dass er seinen 
Wagen verkaufen musste, um seine Schulden 
bezahlen zu können. 

 

 

 

 

 

90. Yatırımcılar bir hisse senedinin değerinin birçok 
etkene bağlı olduğunu bilmelidir. 

A) Der Wert einer Aktie ist von Faktoren abhängig, 
über die sich die meisten Investoren nicht 
bewusst sind. 

B) Wer eine Aktie erwirbt, sollte sich bei anderen 
Investoren über die Faktoren, die ihren Wert 
bestimmen, informieren. 

C) Investoren sollten wissen, dass der Wert einer 
Aktie von vielen Faktoren abhängig ist. 

D) Nur wenige Investoren kennen die Faktoren, die 
den Wert einer Aktie nachhaltig beeinflussen 
können. 

E) Investoren sollten sich über diejenigen Faktoren, 
die über den Wert einer Aktie entscheiden, 
bewusst sein. 
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91. – 93. sorularda, karşılıklı konuşmanın boş 
bırakılan kısmını tamamlayabilecek ifadeyi 
bulunuz. 

91. Herr Paker: 
- ---- 
 
Herr Yılmaz: 
- Er ist in der Zeitschrift Wissenschaft und Technik 

veröffentlicht worden. 
 
Herr Paker: 
- Wirklich? Das freut mich für Sie. Ich würde ihn 

gerne einmal lesen. 
 
Herr Yılmaz: 
- Wenn Sie wollen, kann ich Ihnen den Artikel 

morgen mitbringen. 
 
Herr Paker: 
- Das wäre nett von Ihnen. 

A) Haben Sie schon eine Idee, wie Sie das 
Interview gestalten werden? 

B) Wie ich höre, arbeiten Sie erst seit einigen 
Wochen als Reporter für eine Zeitung. 

C) Arbeiten Sie mit einem Fotografen zusammen 
oder machen Sie die Bilder selbst? 

D) Was ist aus dem Artikel geworden, an dem sie 
letzten Monat gearbeitet haben? 

E) Seit wann kennen Sie den Chefredakteur dieser 
Zeitung? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

92. Frau Tuğra: 
- Haben Sie schon mit dem Abteilungsleiter über 

unser geplantes Vorhaben gesprochen? 
 
Herr Tahmaz: 
- ---- 
 
Frau Tuğra: 
- Aber warum denn nicht? Wir wollen doch nur 

für unsere Kollegin, die pensioniert wird, ein 
kleines Abschiedsfest veranstalten. 

 
Herr Tahmaz: 
- Das habe ich ihm auch gesagt. Er meinte, das 

wäre in jeder Hinsicht gegen die Firmenord-
nung. 

A) Ja. Er sagte, dass er so etwas nicht erlauben 
könne. 

B) Das ist nicht so schlimm. Die Versicherung wird 
den Schaden sicher übernehmen. 

C) Ich bin mir nicht sicher. Ich glaube, ich werde 
dieses Jahr zu Hause bleiben. 

D) Das habe ich völlig vergessen! Haben Sie sich 
um einen Termin gekümmert? 

E) Nein, ich dachte, Sie hätten sich gestern mit ihr 
darüber unterhalten. 
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93. Frau Karaca: 
- Sie wissen doch, dass ich letzten Monat meine 

Wohnung verkauft habe. 
 
Herr Demirci: 
- Ja, ich habe davon gehört. Sie wollten mit dem 

Geld Ihre Kreditschulden tilgen, nicht wahr? 
 
Frau Karaca: 
- ---- 
 
Herr Demirci: 
- So? Was haben Sie jetzt mit diesem Geld vor? 
 
Frau Karaca: 
- Ich glaube, ich werde mir damit einen kurzen 

Urlaub gönnen. 

A) Außerdem habe ich von ihr erfahren, weshalb er 
sich damals mit Ihnen getroffen hat. 

B) Trotzdem musste ich gestern alle Geschenke 
wieder zurückgegeben. 

C) Stimmt, das habe ich auch getan. Es ist sogar 
ein kleiner Betrag übrig geblieben! 

D) Meinen Sie wirklich? Ich glaube nicht, dass er 
einen solchen Vorschlag annehmen wird. 

E) Heute weiß ich, dass es richtig war, den 
Schuldschein nicht zu unterschreiben. 

 

 

94. – 97. sorularda, boş bırakılan yere, par-
çada anlam bütünlüğünü sağlamak için getiri-
lebilecek cümleyi bulunuz. 

94. ----: Im Jahre 2007 ist die Zahl der Menschen ohne 
ausreichende Nahrungsmittelversorgung im Ver-
gleich zum Vorjahr um 75 Millionen auf 923 Millio-
nen gestiegen, rechnet die UN-Organisation für 
Landwirtschaft und Ernährung (FAO) vor. Grund 
dafür sind Preiserhöhungen für Nahrungsmittel, 
Treibstoff und Dünger. Eigentlich sollte der 
Hunger besiegt werden. Nun ist das UN-Ziel, die 
Zahl der Hungernden bis 2015 zu halbieren in 
weite Ferne gerückt. 

A) Die Zahl der Übergewichtigen nimmt ständig zu 

B) Durch den Maastrichter Vertrag wurde 1992 die 
Europäische Union gegründet 

C) Waldbrände richten große Schäden an 

D) Früheste Formen des Ackerbaus finden sich 
schon im 9. Jahrtausend v. Chr. 

E) Der Hunger in der Welt hat dramatisch zuge-
nommen 

95. Immer mehr Tierarten stehen auf der Roten Liste. 
Das bedeutet, dass sie vom Aussterben bedroht 
sind. Davon sind weniger die allgemein bekann-
ten Haus- und Nutztiere als wild lebende Tiere 
betroffen. ---- Stets sind sie aber auf den Eingriff 
des Menschen zurückzuführen, der die Lebens-
räume dieser Tiere bedroht. Aus diesem Grunde 
besteht ein enger Zusammenhang zwischen 
Tierschutz und Umweltschutz. 

A) Die letzten Vertreter dieser Arten leben in Tier-
gärten. 

B) Der Gründe dafür sind unterschiedlich. 

C) Diese Organisationen fordern umfangreiche 
Schutzmaßnahmen. 

D) Sie leben meistens in Waldgebieten. 

E) Freiwillige Helfer versuchen, sie zu füttern. 

 

 

 

 

 

 

96. ---- Neue Methoden sind nötig, vor allem solche, 
die alternative Energien nutzen und die Umwelt 
nicht belasten. Schon heute zeigt es sich, dass 
die Sonnenenergie wirtschaftlich genutzt werden 
könnte. In den nächsten Jahren wird diese Ener-
giequelle zunehmend an Bedeutung gewinnen. In 
manchen Ländern werden auch Windmotoren als 
Energielieferant eingesetzt, in anderen Ländern 
baut man bevorzugt Wasserkraftwerke. 

A) In der Landwirtschaft sind die Wetterverhältnisse 
von Bedeutung. 

B) Überschwemmung und Dürreperioden sind 
alarmierende Zeichen. 

C) Mit dem Begriff Fossil bezeichnet man verstei-
nerte Reste von urweltlichen Lebewesen. 

D) Die Reserven der derzeit genutzten Rohstoffe 
gehen zur Neige. 

E) Es gibt verschiedene Verfahren, um Salz zu 
gewinnen. 
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97. Heute ist es im Grunde genommen kein Problem 
mehr, große Mengen von Informationen zu spei-
chern. ---- Diese ermöglichen es, Daten, die früher 
unzählige Akten füllten, auf kleinstem Raum 
aufzubewahren. Im Gegensatz zu Informationen 
in Aktenordnern können diese dann auf Tasten-
druck abgerufen, ausgewertet, miteinander ver-
glichen oder auch gelöscht werden. 

A) Diese Aufgabe wird heute von Computern über-
nommen. 

B) Das geht aber nur, wenn sich der Generator 
rechtzeitig einschaltet. 

C) Sie müssen erst vervielfältigt und mit einem 
Dienststempel versehen werden. 

D) Sie musste vom Staat subventioniert werden. 

E) Trotzdem nahm dieser Vorgang mehr Zeit in 
Anspruch. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

98. – 101. sorularda, cümleler sırasıyla okun-
duğunda parçanın anlam bütünlüğünü bozan 
cümleyi bulunuz. 

98. (I) Die Strafen für Verkehrsvergehen sind erhöht 
worden. (II) Die dadurch erhoffte Verminderung der 
Anzahl von Verkehrsunfällen hat sich jedoch nicht 
eingestellt. (III) Im Gegenteil: Immer mehr Menschen 
sterben im Straßenverkehr oder werden verletzt.                  
(IV) Darüber hinaus ist auch der durch Verkehrs-
unfälle verursachte Sachschaden kaum mehr 
abzuschätzen. (V) Deswegen hat sie auch häufiger 
als andere den Arbeitsplatz gewechselt. 

A) I B) II C) III D) IV E) V 

 

 

 

 

99. (I) In vielen Ländern wird die Bevölkerung dazu 
aufgefordert, ihren Abfall zu trennen. (II) Für Papier-, 
Glas- und Lebensmittelüberreste werden verschie-
dene Container zur Verfügung gestellt. (III) Er ver-
seucht nicht nur das Grundwasser sondern ver-
schmutzt auch die Luft. (IV) Ihr Inhalt wird entleert 
und in spezielle Anlagen gebracht, wo er wieder 
verarbeitet wird. (V) Auf diese Weise wird beispiels-
weise aus Altpapier neues Papier und aus Altglas 
neues Glas hergestellt. 

A) I B) II C) III D) IV E) V 

 

 

 

 

100. (I) China hat im September 2008 mit einer Rakete 
sein Raumschiff mit drei Astronauten an Bord ins All 
geschickt. (II) Hauptaufgabe der dreitägigen Mission 
war der erste Weltraumspaziergang eines chinesi-
schen Astronauten. (III) Die Mission gilt als wichtiger 
Schritt zu einer chinesischen Weltraumstation, die  
bis 2020 fertig gestellt sein soll. (IV) China ist seit 
2003 nach Russland und den USA das dritte Land, 
das bemannte Weltraummissionen ins All schickt.    
(V) Diese Erscheinung wurde durch das Eindringen 
von kosmischen Kleinkörpern in die Erdatmosphäre 
verursacht. 

A) I B) II C) III D) IV E) V 

  

 

 

 

 

101. (I) Viele glauben, dass Sandwüsten wie die Sahara 
völlig ausgestorben und lebensfeindlich sind. (II) Die 
Reise dauert zwar etwas länger, dafür hat man aber 
einen überwältigenden Ausblick. (III) Dies ist jedoch 
eine Fehlannahme: Diese Regionen bilden den Le-
bensraum vieler Tiere und Pflanzen. (IV) Die meisten 
Tiere sind aber nachtaktiv, das heißt, sie schlafen 
tagsüber und jagen in der Nacht. (V) Pflanzen 
hingegen sind darauf spezialisiert, Feuchtigkeit zu 
speichern. 

A) I B) II C) III D) IV E) V 
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102. – 104. soruları aşağıdaki parçaya göre 
cevaplayınız. 

Treibhausgase wie Kohlendioxid verhindern, dass die 
Wärmestrahlen der Sonne wieder in den Weltraum 
entweichen können. Dadurch erhöht sich die Tempe-
ratur auf der Erde. Kohlendioxid entsteht vor allem 
beim Verbrennen von Öl und Kohle. Aber noch kann 
man etwas dagegen unternehmen. Wenn alle Länder 
am Klimaschutz mitarbeiten und den Ausstoß von 
Treibhausgasen reduzieren, wäre es möglich, die 
Erwärmung der Erde zu vermindern. 

 

102. Treibhausgase führen zu einem Temperaturan-
stieg auf der Erde, weil sie verhindern, dass ----. 

A) Öl und Kohle verbrannt wird 

B) sich alle betroffenen Länder für den Klimaschutz 
interessieren 

C) die Wärmestrahlen der Sonne in den Weltraum 
gelangen 

D) die von der Sonne ausgehenden Strahlen die 
Erde erreichen 

E) sich die Erdoberfläche erwärmt 

 

103. Beim Verbrennen von Öl entsteht Kohlendioxid,        
----. 

A) das ein Treibhausgas ist 

B) aus dem Erdgas hergestellt wird 

C) mit dem man Kohle fördert 

D) welches den Sonnenstrahlen ähnelt 

E) das in den Weltraum entweicht 

 

104. Man könnte der Erwärmung der Erde verringern,         
----. 

A) was aber nicht mehr notwendig ist 

B) so dass auch andere Treibhausgase wie Kohlen-
dioxid entstehen können 

C) wenn sich die Länder nicht mehr für den Klima-
schutz einsetzen 

D) indem man den Ausstoß von Treibhausgasen 
vermindert 

E) bis alternative Energien zur Verfügung stehen 

 

105. – 107. soruları aşağıdaki parçaya göre 
cevaplayınız. 

Aufgrund der immer knapper werdenden fossilen 
Rohstoffreserven versucht man derzeit, neuartige 
Motorsysteme für Fahrzeuge zu entwickeln. Diese 
sollen statt mit Benzin mit alternativen Brennstoff-
arten angetrieben werden. Es wurden diesbezüglich 
Motormodelle entwickelt, die mit Wasserstoff, mit 
Sonnenenergie, mit Speiseölresten und mit Strom in 
Betrieb gesetzt werden können. Welches dieser 
Systeme sich durchsetzen wird, wird sich noch 
zeigen. 

 

 

105. Man beschäftigt sich damit, Motoren herzustellen, 
----. 

A) damit die Benzinpreise gesenkt werden 

B) die nicht auf Benzin angewiesen sind 

C) weil Benzin ein alternativer Brennstoff ist 

D) da die Sonnenenergie immer knapper wird 

E) um den Benzinverbrauch zu erhöhen 

 

106. Es wurde ein Fahrzeugmotor entwickelt, der ----. 

A) für die Serienproduktion zu teuer war 

B) die Umwelt stark belastet 

C) fossile Rohstoffreserven ausfindig macht 

D) durch Speiseölreste unbrauchbar wurde 

E) mit Strom angetrieben wird 

 

107. Es wird sich noch herausstellen, ----. 

A) wie sich der Wasserstoff auf die Umwelt auswirkt 

B) welches Fahrzeug einen höheren Benzinver-
brauch hat 

C) dass Benzin am günstigsten ist 

D) welcher Art von Motor man den Vorzug geben 
wird 

E) ob sich die Sonnenenergie in Strom umwandeln 
lässt 
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108. – 110. soruları aşağıdaki parçaya göre 
cevaplayınız. 

Es ist nicht richtig, davon auszugehen, dass in einem 
Museum nur kostbare und ungewöhnliche Gegen-
stände ausgestellt werden. So machen der Marmor 
einer Statue, das Fell eines Fuchses oder die 
Edelsteine eines Schmuckstückes nicht den Wert des 
Ausstellungsstückes aus. Der Wert der Stücke lässt 
sich ohnehin kaum nach ihrem Gebrauchswert oder 
ihrem materiellen Wert messen. Vielmehr spielen die 
Herkunft und die Aussagekraft des ausgestellten 
Gegenstands eine große Rolle. Jedes Stück steht 
nicht nur für sich, sondern stellvertretend für andere, 
für eine Fragestellung oder für ein Thema. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

108. Die Ausstellungsstücke in einem Museum ----. 

A) sind nicht ausschließlich wertvoll und 
ungewöhnlich 

B) bilden das Gemeingut einer Gesellschaft 

C) werden durch längere Öffnungszeiten jedem 
zugänglich gemacht 

D) wurden von ihren früheren Besitzern gespendet 

E) beschränken sich auf kostbare Schriftstücke 

 

 

 

 

 

 

 

 

109. Die in einem Museum ausgestellten Gegenstände 
----. 

A) werden von Museumsführern erläutert 

B) werden mit verschiedenen Sicherheitsmaß-
nahmen geschützt 

C) können nicht nach ihrem materiellen Wert 
beurteilt werden 

D) sollten in bestimmten Abständen ausgetauscht 
werden 

E) sind über mehrere Räume verteilt 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

110. Der Wert eines Ausstellungsstücks ----. 

A) entspricht stets dem Gebrauchswert 

B) ändert sich von Tag zu Tag 

C) ist von der Anzahl der Besucher abhängig 

D) kann von dessen Herkunft abhängen 

E) steht stellvertretend für den des Museums 
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